

# 有事好商量 民心筑城

总策划:杜传贵 林海利 黄洁峰 刘德挺  
统筹:刘云 曾健萍 李健

### 露营热 遭遇成长的烦恼?

近年来,随着大众旅游、休闲旅游的发展,露营旅游业态从小众高端逐渐转变为大众的生活方式。然而,城市露营“爆发式增长”的同时也遭遇“成长的烦恼”,生态环境问题、人地矛盾关系、产业同质化倾向开始不断凸显。目前,国内露营进入沉淀和调整期,广州如何能抓住机遇,让露营行业与其他旅游业态更好地融合发展,为广州公园城市建设服务?

近期,广州市政协城建资源环境委员会与黄埔区政协联动,组织政协委员结合“百姓提案”办理开展调研,与广州市文化广电旅游局、广州市城市管理和综合执法局、广州市林业和园林局等职能部门进行协商,探寻“露营热”的规范发展之策。本期协商也是广州市政协“有事好商量”民生实事协商平台与“百姓提案”相结合,助力民生实事的实践探索。

### 记者跑 部分公园试行帐篷预约制,露营管理值得关注

2023年,广州市为进一步拓展公园绿地开放共享空间,开放公园绿地草坪及林下空间增加到112个。公园绿地共享空间的增加,一定程度上激发了市民游客在繁忙喧嚣城市中亲近自然、享受自然的美好愿望。

近日,记者走访广州珠江公园观察到,公园西区中心大草坪划分为北区和南区,其中,北区划定40个固定帐篷(含天幕)区域,南区划定30个固定帐篷(含天幕)区域,在帐篷区内,工作人员用带数字的橙色雪糕桶划分帐篷位置。

2022年6月11日起,广州珠江公园试行帐篷预约制度,在开放草坪划定帐篷区域,共设置固定帐篷位置70个(分两批轮流开放),游客在周末及法定节假日前往开放草坪搭建帐篷(含天幕)时须提前通过“广州珠江公园”微信公众号进行线上预约。

“成功预约的市民游客须当天10时30分前凭预约成功信



广州市政协“有事好商量”民生实事协商平台在露营地进行现场协商 受访方供图

### 委员议 完善露营地配套设施,规范指引露营行为

如何合理规划市区的露营地?广州市政协委员谭国骥建议:“通过采取疏堵结合、区域划定的方式,结合露营地承载力与市民需求,分批、分类逐步推动城市公园与绿地开放露营;支持郊野经营者营地项目建设,助力民宿开发乡村振兴。”谭国骥还提出,要严格控制生态敏感性场地,如国家森林公园、动植物保护区域及水库等严格禁止开发露营区域。

在提案调研过程中,委员们发现了洗手间不足、停车不方便、垃圾桶少等露营地配套问题,以及乱扔垃圾等不文明现象。广州市政协委员刘根生表示:“首先,根据历史客流情况(进行规划),适当增设必要设施,譬如移动厕所、洗手池(投币冲凉房)、分类垃圾投放点以及消防设备等;其次是规划利用好营地停车场,优化提升城市公园及专业露营地周边停车场。”

谭国骥建议,在完善配套设施的基础上,对市民游客的露营行为进行有关规范指引,通过职能部门在日常的监督巡查过程中,及时对不文明行为进行指引、劝导。

当前,在“露营潮”的基础上推动产业融合,打造更多“露营+”新业态已成为城市露营经济发展的趋势。广州市政协委



打造更多“露营+”新业态,已成为城市露营经济发展的趋势 严艺文 摄



广州市政协专题调研组在黄埔区开展现场调研 受访方供图

### 政府推 打造“露营+”特色露营地,激发产业新活力

针对城市露营的现状和问题,广州正规范引领“露营潮”,共建露营新风尚。广州市文化广电旅游局一级调研员陈泽华表示,今年“五一”,广州市文化广电旅游局会同广州市林业园林局发布了《2023广州露营地图》,其中旅游景区休闲露营地23处,公园帐篷露营地73处,露营地还在不断增加中,为市民游客提供了更多的选择空间。

在露营地配套设施方面,广州市城市管理和综合执法局环境卫生管理处处长、一级调研员谢亮介绍:“据统计,2018年至今,广州共新建246座公园和景区景点公共厕所。目前,广州公园和景区景点内公共厕所已达到1054座,到今年年底广州还有21座位于公共绿地上的公共厕所即将建成并投入使用。”谢亮表示,广州市城市管理和综合执法局着力指导露营地管理单位摸清露营地公共厕所底数,因地制宜采取新建和增设移动厕所等办法,补齐露营地公共厕所配套不足的短板。

露营不文明行为如何规范?2022年8月31日,《广州市城市公园开放草坪的管理指引》正式印发实施,要求公园管理部门加强搭帐篷的服务和管理,加强安全管理和卫生保洁,及时劝阻不文明行为。“我们在公园的电子屏、宣传栏等开展文明游览、无痕露营的宣传,加强正面宣传力度;此外,建立广州首个共享草坪‘志愿绿驿站’,为市民游客提供便民志愿服务的同时,引导市民群众爱绿护绿、‘无痕露营’‘文明露营’。”广州市林业和园林局公园管理处处长马燕介绍。

露营产业的发展,既有机遇,也有挑战,广州正积极探索打造露营IP。“我们着力整合渠道资源,鼓励露营地旅游休闲结合音乐节、艺术节、体育比赛等群众性赛事、赛事活动,充实服务内容,培育更多更新的消费场景。”陈泽华表示,将突出“精致露营”理念,引导营地规模化、连锁化经营,打造“露营+体育”“露营+乡村”“露营+酒店”等一批特色露营地,有力推动露营地产业与各类产业融合,激发产业新活力。

# “双节”赴一场大岗游园之旅 一同赏花赏月赏秋香

## 南沙大岗镇“花好月圆 趣游大岗”十八罗汉山秋日游园会暨文旅露营节活动即将启动

当中秋遇上国庆,“趣”大岗遛弯,解锁绝美度假胜地。双节将至,如果你正在计划近距离看风景、品美食,来一场特种兵式的旅行,那么,南沙区大岗镇将为出行的朋友们提供一项微度假的新选择。记者从南沙区获悉,南沙大岗镇“花好月圆 趣游大岗”十八罗汉山秋日游园会暨文旅露营节将在大岗镇“十八罗汉山森林公园”开启一场为期9天的文旅盛宴,活动将从9月28日一直持续至10月6日。

文/冷霜 黄明圆  
图/梁泽韬 温泽广(署名除外)

### 畅食大岗 一方水土孕育一方美食

美食文化不仅可以满足人们的口腹之欲,透过美食,同时可以让人们瞥见一个地区的文化特色。大岗镇美食资源丰富,餐饮文化讲究。早在2021年,大岗联合本镇推出了一档美食评选活动,18道大岗特色佳肴脱颖而出,成为传扬中华味的大岗名菜代表,活动受到了社会与业内的一致好评。时隔两年,票选活动再次开启,本次活动以更接地气、更具民生的小吃为评选对象,最终评选出十大特色小吃,成为大岗“人间烟火气”的最佳代表。



脆皮南瓜煎堆



鲜荻茶葛根水

从软滑鲜美的肠粉到薄脆清香的南瓜煎堆,这些小吃经过大岗人世代传承与创新,承载着当地居民和外地游客关于“食在大岗”的初始记忆。据统计,本次活动有超200万人关注参与。大岗镇相关工作人员表示,土生土长的大岗人,对传统饮食文化的热爱和情怀是根深蒂固的,正是大岗丰富的物产资源和独特的地域文化传统,造就了这里独特的美食文化。

就地取材的小吃,最能够突出反映当地的物质文化与社会生活风貌,这些蕴含在大岗深处的味道,与当地的风土人情、风土人情紧密相连。以深受不同年龄段消费者喜爱的养生茯苓葛根水为例,大岗人偏爱选用当地远近闻名的新沙粉葛为原料制作。据了解,新沙粉葛皮薄光



十八罗汉山石磨山景区的连片花海(受访方供图)

### 乐游大岗 一条“花路”抵达诗和远方

大岗镇不仅有地道可口的特色小吃,更有着宜人的山水风光。地标性建筑“十八罗汉山”风光秀丽,自2021年被评为国家3A旅游景区后,更是成为周边市民游客首选的打卡胜地。

为保持十八罗汉山的品牌热度 and 品牌形象,大岗镇每年以花为媒,依托重大节庆,举办赏花艺术节、徒步、寻宝等多项特色体育活动。主题摄影比赛、儿童绘画比赛、短视频大赛、线上问答比赛等丰富多彩的文娱活动也接连在这里开展。今年3月举办的“以花为台、以商为媒”首届十八罗汉山艺术花会暨非遗集市、大岗镇优品展示会及首届岗城文化论坛赋能高质量发展活动更是吸引了大批游客前来畅游赏花,零距离感受非遗魅力。据

统计,活动吸引了周边城市近30万人前来。通过一次次内容丰富、精彩纷呈的文旅活动,进一步擦亮了大岗镇的文旅名片。

据了解,今年中秋、国庆双节期间,大岗镇政府还将在“十八罗汉山”举办“花好月圆 趣游大岗”活动以推动景区环境设施提升,带给游客更加极致的畅游体验,大岗镇对“十八罗汉山”五大景观进行了改造提升,增种大批花色植物,打造森林花海特色观赏效果,营造充满诗意的游览环境。升级改造后,市民游客可以穿越金屏山景区、桃花林景区、罗汉塔景区、石磨山景区……在森林中漫步赏花,开启一场视觉盛宴之旅。

在本次活动中,通过打造特色旅游线路,让市民游客体验一



时光游园会(受访方供图)

把说走就走的秋日“City-walk”。走进大岗、品味大岗、读懂大岗,在城市美食的吸引下,在山水人文的感召中,风景秀丽的“十八罗汉山”,更加成为人们向往的诗和远方,人间烟火与世外桃源的完美融合地,呈现出独属于大岗的妙韵。



极具岭南特色的十八罗汉塔

### 享娱大岗 一站游园收获多样体验

置身魅力花海,感受大自然生机与美好的同时,秋日游园会也将在景区拉开帷幕。相关活动负责人告诉记者,在中秋节当天上午的开幕式中,这里将上演一场别开生面的文化盛宴。传统武术、醒狮助兴、粤曲表演、宫灯巡游、川剧变脸……一个又一个精彩的节目将在这里轮番上演。

本次活动现场还设有传统文化体验区、开心农场、特色美食区、儿童游乐区等区域,活动期间,每天都会安排多样有趣的特色主题活动,为游客提供别样的秋日体验。值得一提的是,现场还将揭晓十八罗汉山形象标识、“寻味大岗”十大特色小吃。

国风引领,穿越古今。解锁大岗的特色美味的同时,市民游客还可相约在这里共赴一场大唐盛宴,开启别具特色的古风露营之旅。华丽、唯美的国风汉服巡游,沉浸式的古韵打卡场景,蹴鞠、射箭等唐代流行运动都将带领游客体验一把“穿越”的感觉,现场还设有粤剧脸谱、团扇、剪纸、干花书签等传统手工艺品制作体验区,供游客感受手作的乐趣。

除了这些新奇有趣的场景,更有适合亲子游玩的打卡攻略。喂养兔子、仓鼠、鹦鹉,让孩子们了解不同动物的习性和生活习惯,培养孩子们的爱心;通过一笔一墨,在灯笼上勾勒点染,家长带领孩子一起写对亲朋好友的祝福;与孩子一同体验儿时的趣味游戏,在互动游戏中增进亲子关系……“十八罗汉山”也不失为一个遛娃的好去处。在这里,充满无限趣味的儿童波波池、模拟钓鱼池、跳跳床、滑梯已经准备就绪,等待萌娃们的光临。

近年来,大岗镇政府十分注重保护传统文化,在文旅活动中,常有融合当地传统文化的创新举措。如利用粤风女粤剧工作室,举办粤剧进村居、进校园活动;编印《大岗历史文化风情画》《古韵大岗》等宣传资料。同时,还积极开展各种形式的历史文化传承活动,如历史文化进校园、非遗手工课程等,让群众更深入地了解本土的历史文化知识。今年大岗镇“十八罗汉山”和“石磨打造技艺”两项非遗项目入选南沙区第五批非遗名录,进一步丰富和完善非遗体系。本次“双节”期间,“十八罗汉山”上还有灯笼展,在石磨山风景区观景台和桃花园设置打卡布景板,在活动中融入大岗镇传统文化和历史传记等重要元素,用心、用力讲好大岗故事。

记者还了解到,大岗镇致力于通过举办大型活动发挥旅游辐射效应,助推经济社会高质量发展,接下来,还将持续推出系列主题活动,深挖历史资源,弘扬地域文化,探讨热门产业发展趋势及发展模式,通过加强与各界翘楚的交流合作,吸收理论实践经验,进一步转变观念、创新思路,培育特色产业,推动大岗镇产业发展转型升级。